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З а останні роки в україні набула 
поширення тенденція до активного 
співробітництва між вітчизняними 

та закордонними вищими навчальними 
закладами. цьому процесу значною мірою 
сприяли зміни в українському законодав-
стві, зокрема прийняття Закону україни 
«Про вищу освіту» 2014 р. та Постанова 
кабінету Міністрів від 12 серпня 2015 р. 
№ 579 «Про затвердження Положен-
ня щодо порядку реалізації права на 
академічну мобільність». Згідно з цими 
документами до напрямів міжнародної 
співпраці вищих навчальних закладів 
відноситься створення спільних освітніх 
і наукових програм з іноземними вищими 
навчальними закладами, науковими уста-
новами, організаціями (розділ Xiii, ст. 75, 

п. 7) [1]. навчання вітчизняних та інозем-
них учасників освітнього процесу може 
передбачати отримання випускниками 
документа про вищу освіту партнерського 
навчального закладу, а також спільних/
подвійних документів про вищу освіту 
вищих навчальних закладів (наукових 
установ) — партнерів за узгодженими 
освітніми програмами, що включають 
програми академічної мобільності [2].

Отже, ці зміни дали можливість запро-
вадити таку форму партнерства, як спіль-
на підготовка бакалаврів і магістрів, що 
знайшло своє втілення у програмах «два 
дипломи» або «Подвійного диплома», які 
є важливою формою інтернаціоналізації 
сучасної університетської освіти. Інтер-
націоналізація освіти — це насамперед 
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інтеграція міжнародних, міжкультурних і 
глобальних компонентів до мети, функцій 
чи процесу набуття вищої освіти; залу-
чення до цього студентів, співробітників 
та викладачів [3, с. 14].

п роблеми інтернаціоналізації вищої 
освіти активно обговорюються в 
університетському середовищі, 

цій темі присвячені публікації у вітчизня-
них та закордонних наукових і навчаль-
них виданнях [3–7]. Інтернаціоналізація 
набула глобальних масштабів: за межами 
своєї країни навчається близько 5 млн 
студентів (2014 р.) [7, с. 134]. Формами 
інтернаціоналізації є мобільності/обміни 
викладачами та студентами, створення 
міжнародних кампусів (філій), впро-
вадження програм подвійних дипломів. 
М. дебич наводить узгоджені визначення 
програм спільних/подвійних ступенів:

 y спільний ступінь (Joint degree — JD): 
програма, яка викладається в двох 
або більше закладах вищої освіти, 
завершується видачею одного ди-
плома з логотипами усіх закладів — 
партнерів (або їх кваліфікаційних 
органів) тим особам, які успішно 
завершили програму;

 y подвійний ступінь (Double degree — 
DD): програма, яка викладається 
в двох або більше закладах вищої 
освіти, завершується видачею кіль-
кох дипломів (можливо, по одному з 
кожного закладу — партнера або їх 
кваліфікаційних органів) тим особам, 
які успішно завершили програму;

 y багато ступенів (множинний ступінь 
або мультиступінь)  (Multiple-
degree — MD): програма, яка ви-
кладається в трьох або більше вузах, 
що призводить до видачі кількох 
дипломів (принаймні, трьох) мож-
ливо по одному з кожного закладу — 
партнера (або їх кваліфікаційних 
органів) тим особам, які успішно 
завершили програму;

 y спільна програма (Joint program-
me — JP): програма пропонується 
спільно двома або більше закладами 
вищої освіти незалежно від ступеня 

(спільний, подвійний або мульти-
ступеневий) тим особам, які успішно 
завершили програму [4, с. 253].

участь у спільних програмах пере-
дбачає одночасне/паралельне навчан-
ня студента у двох ВнЗ. При цьому за 
програмою «два дипломи» (подвійний 
ступінь) кожен університет-партнер має 
свою програму навчання, максимально 
узгоджену, а студент доздає дисциплі-
нарну різницю. Передбачається вико-
нання одного дипломного проекту, який 
захищається у кожному університеті 
окремо. у результаті успішного навчан-
ня випускник отримує два дипломи: 
українського ВнЗ державного зразка 
та диплом партнерського університету, 
який визнається в європі. Програма 
«Подвійного диплома» передбачає, що 
в материнському університеті студент 
навчається за обраною спеціальністю, а 
у партнерському закладі — за запропо-
нованою спільною програмою. у такому 
випадку частина кредитів, яку студент 
отримує в рідному університеті, зарахо-
вується закладом-партнером.

Практики подвійних дипломів з’яви-
лися у 1970-х роках, найчастіше у при-
кладних дисциплінах (управління або 
інженерія). ця форма інтернаціоналіза-
ції найчастіше використовується у п’яти 
країнах: Франція, китай, німеччина, Іс-
панія, сШа [7, с. 139].

у залежності від програми подвій-
ного дипломування навчання від-
бувається очно (як правило, перший 

семестр студент перебуває в материнсь-
кому університеті, другий — у закладі-
партнері, третій семестр присвячений 
переддипломній практиці та підготовці 
до захисту дипломного проекту/робо-
ти) або дистанційно (через платформу  
e-Learning) з виїздом наприкінці першого 
року навчання на 2–4 тижні для складан-
ня іспитів (різниці у програмах). Освітній 
процес ведеться мовою країни ВнЗ або 
англійською мовою, іноді з використан-
ням кількох мов (за деякими програмами 
за бажанням студента також можливе 
навчання російською мовою).
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Захист дипломного проекту/роботи 
може бути організований у різний спосіб: 
1) студент захищає диплом вдома, а потім 
виїжджає до партнерського закладу для 
складання державного іспиту та захисту 
диплома (такий механізм передбачений 
програмами «два дипломи»); 2) викладачі 
партнерського університету приїжджа-
ють до україни і беруть участь в комісії 
під час захисту диплома (отже, захист 
один, такий механізм притаманний про-
грамі «Подвійний диплом»); 3) захист 
відбувається в скайпі без виїзду студента 
за кордон. 

п рограми подвійного диплому-
вання сприяють удосконаленню 
навчальних програм універси-

тетів-партнерів, адаптації їх до євро-
пейських стандартів, обміну досвідом між 
викладачами та студентами, підвищують 
престижність ВнЗ на ринку освітніх по-
слуг та конкурентоздатність випускників 
під час працевлаштування в україні, а 
також визнання серед роботодавців євро-
пейського союзу. серед переваг програм 
подвійних дипломів для студентів можна 
також виділити можливість практичного 
удосконалення іноземних мов, вивчення 
культурних і традиційних особливостей 
країни, різних аспектів ведення у ній біз-
несу, набуття додаткового професійного 
та життєвого досвіду, ознайомлення з 
лабораторною базою закордонного уні-
верситету, проходження практик. крім 
того, вартість навчання є значно нижчою, 
ніж можливий виїзний повний курс за 
кордоном, графік навчання є максимально 
адаптованим під студента. За українськи-
ми студентами зберігається можливість 
навчатися за рахунок коштів державного 
замовлення, найкращі студенти бюджет-
ної форми навчання отримують стипендію.

найбільше поширення в україні ма-
ють магістерські програми подвійних 
дипломів, яких переважно більше, ніж 
бакалаврських. це пояснюється кілько-
ма чинниками. По-перше, бакалаврат 
в україні триває чотири роки, в євро-
пейських країнах — переважно 3 або 3,5 
роки. Вітчизняна магістратура триває 1,5 

роки, закордонна — 1,5–2 роки. Різниця 
в бакалаврських програмах виявляється 
суттєва, й іноді значна за обсягом, й до-
ходить відповідно до 50 %. По-друге, при 
контрактному (позабюджетному) навчан-
ні виникає питання про збільшення сум 
оплати за навчання, що для українських 
студентів є важливим показником.

Програми «два дипломи» можливо 
реалізовувати на безкоштовній основі в 
рамках ступеневої мобільності програми 
еразмус+ або за домовленістю між пар-
тнерськими університетами. В останньому 
варіанті ВнЗ домовляються між собою 
про прийняття та обмін на конкурсній 
основі студентами, які звільняються від 
сплати організаційного внеску, а також 
забезпечуються безкоштовно студентсь-
ким гуртожитком на один семестр.

Розробка програм подвійного диплому-
вання покладається на випускні кафедри, 
важливу організаційну роль відіграють 
факультетські координатори, відділи 
міжнародних зв’язків.

с еред недоліків/ризиків програм 
подвійного дипломування на дано-
му етапі бачимо, у першу чергу, од-

носторонність процесу: зацікавленою сто-
роною залишаються переважно українські 
ВнЗ, закордонні університети якоюсь 
мірою намагаються розширити свій сту-
дентський контингент. для залучення 
іноземних студентів в програмах «два 
дипломи» українським університетам 
необхідно розширювати перелік програм 
англійською мовою, працювати над покра-
щенням побутових умов життя студентст-
ва відповідно до європейських стандартів. 
участь у цих програмах українських сту-
дентів теж вимагає від них високого рівня 
володіння іноземними мовами (рівень 
В1–В2), хоча іноді партнерські універси-
тети зараховують студентів з рівнем а2 
з умовою обов’язкового вивчення мови у 
процесі навчання. Отже, вступаючи на 
таку програму, треба мати кількарічну 
мовну підготовку на батьківщині.

таким чином, «Подвійні дипломи» — 
це спільні програми українських та за-
рубіжних ВнЗ, які дають можливість 
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українським студентам навчатися в єв-
ропі та отримувати дипломи/подвійні 
ступені європейських університетів. ці 
програми сприяють встановленню тісних 
міжакадемічних контактів, підвищенню 
конкурентоздатності випускників, адже 
сьогоднішній ринок праці в україні потре-
бує не лише диплома з високими резуль-
татами оцінок, але й широкого світогляду, 
високих практичних навичок, знання іно-
земних мов. досягненню цієї стратегічної 
мети і сприяють програми «Подвійного 
диплома».
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